

钱伟长 科学论文集

(1989 ~ 1994)



山东科学技术出版社

钱伟长科学论文集

(1989~1994)

山东科学技术出版社

鲁新登字 05 号

钱伟长科学论文集

(1989~1994)

*

山东科学技术出版社出版发行
(济南市玉函路 邮政编码 250002)
山东新华印刷厂印刷

*

787×1092 毫米 16 开本 16.25 印张 4 插页 365 千字

1995 年 12 月第 1 版 1995 年 12 月第 1 次印刷

印数:1-1000

ISBN7-5331-1603-8
O·63 定价 28.60 元

自序

本书的 18 篇论文是从 27 篇论文中精选出来的,是这 5 年来科研工作的代表作。函盖下述各个方面:

(一)三角级数求和(即文 1),它是尚待付印的、积 20 年工作成果的《三角级数之和大表》的理论基础的重要方面。该表共有 12000 个三角级数,包括系数为各特殊函数的三角级数。其求和术在工程计算中极端重要。由于 Gibbs 现象的存在,用计算机数值求和在间断点上是无效的,该表许多级数的求和过程采用傅氏变换的成果,本文叙述了这一新的求和法,并列举了若干困难的例子。

(二)变分法和有限元(共 4 篇,即文 2、3、4、5),它们都涉及变分法和有限元的最新领域的进展。

(三)旋转壳理论(共 2 篇,即文 6、7)。有关抗扭刚度的计算,前人从未涉及,但工程上有关转轴软接头的强度设计,是极端重要的。有关复变量方程,是环壳理论的推广,并给出了令人信服的证明。

(四)椭圆板大挠度问题(2 篇,即文 9、10)。它是圆薄板大挠度问题摄动法求解的继续。文 9 和 10 的无量纲量不同,事实证明,后者优于前者。

(五)不用克希霍夫拉夫假设的弹性板理论(共 6 篇,即文 12、13、15、16、17、18),它们是国家自然科学基金会课题《非克希霍夫拉夫假设的弹性板壳理论》的一部分。这是探索性的工作,对中厚板壳和层合板壳的理论特别有用。本工作将连续 5 年,这些文章只是初探。

(六)现代汉字和语言问题(即文 11),这是在香港浸会大学报告会上的讲稿。

前曾在 1989 年出版了《钱伟长科学论文选集》(福建教育出版社),其中包含了 1935~1988 年间发表的论文 84 篇,它们是从约 136 篇中选出的,本书是该书的续集,它们反映了我在这一时期的学术活动的内涵,并以此供读者参考。

感谢山东科学技术出版社的帮助和支持,没有该社同志的努力,本书的出版是不可能的。

钱伟长

1995. 10.

目 录

1989 年

- 1 傅氏变换在三角级数求和中的应用
《应用数学和力学》1989,10(10):371~383 1
- 2 动力学分区变分原理及其广义变分原理
《力学学报》1989,21(3):300~305 13
- 3 用有限元结合动态光弹性分析确定动态应力强度因子
《应用数学和力学》1989,10(10):865~870 19
- 4 基于广义变分原理的矩形薄板单元
《应用数学和力学》1989,10(11):947~953 25

1990 年

- 5 曲线边界薄板弯曲问题的一种新单元—曲边四边形单元
《应用数学和力学》1989,10(11):947~953 33
- 6 旋转壳的抗扭刚度
《应用数学和力学》1990,11(5):373~381 39
- 7 一般旋转壳在轴对称变形下的复变量方程
《应用数学和力学》1990,11(7):565~579 48

1991 年

- 8 180°弯曲方管牛顿流体及一种非牛顿流体湍性流动的数值模拟
《应用数学和力学》1991,12(1):1~10 63

1992 年

- 9 椭圆板的大挠度问题
《上海工业大学学报》1992,13(1):1~26 73
- 10 周边固定椭圆板在均布载荷下的大挠度问题
《应用数学和力学》1992,13(10):855~871 99
- 11 中国现代的语言文字问题和两岸关系
《王宽诚教育基金会学术讲座汇编》(4),1992,39~64 117

1993~1994 年

- 12 不用克希霍夫—拉夫假设的弹性板理论初探
《上海工业大学学报》,1994,15(1):1~26 141
- 13 不用克希霍夫—拉夫假设的弹性圆板理论初探

	《上海工业大学学报》1994,15(2)	166
14	复合材料对称层合板单向拉伸与面内剪切下的三维应力分析 《应用数学和力学》1994,15(2):95~103	184
15	不用克希霍夫—拉夫假设的弹性圆板理论再探.....	193
16	不用克希霍夫—拉夫假定的三维弹性板近似理论及其边界条件.....	205
17	不用克希霍夫—拉夫假设的三维弹性板二级近似理论及其边界条件.....	227
18	NON—KIRCHHOFF—LOVE THEORY OF ELASTIC CIRCULAR PLATE FIXED IN THE BOUNDARY AND LOADED ON ONE OF THE SURFACES	248

傅氏变换在三角级数求和中的应用

钱伟长

《应用数学和力学》1989, 10(10): 371 ~ 383

摘 要

本文建立了用傅氏变换在三角级数求和中的新的重要定理, 并用傅氏变换的已知结果, 解决了不少困难和复杂的三角级数求和问题. 这是三角级数求和的新方法, 作者曾用以编著了数以万计的三角级数之和的大表, 许多结果都是新的.

1. 引 论

三角级数求和在电路设计、弹性力学计算和热传导问题中都是重要的. 虽有电子计算机可以进行数值计算, 除对一部分变化较为平稳的问题确能得到比较可靠合理的结果外, 对一般常见的有不连续点的问题, 如集中载荷、电路的启动和停闭、不同脉冲线路等有突变的问题, 都不能得到较满意的结果. 用三角级数的有限项来近似计算三角级数之和时, 在不连续点上出现所谓吉布斯(Gibbs)现象^[1], 即有限项近似和值在不连续点附近比正确值突超范围可达不连续跳跃值的9%. 这种吉布斯现象困扰了许多人, 即使采用了40 ~ 50项的级数, 仍无法解决这种现象.

为了避免这种缺点, 三角级数的综合求和仍很重要, 特别是那些系数本身就是复杂函数的三角级数的求和, 经常是既重要而又困难的问题. 为了推广这种求和的可能性, 本文提出了利用傅氏正弦变换和余弦变换来帮助求和的方法. 本法也可以推广到利用其他的积分变换的求和方法. 由于目前我们有不少公开的傅氏变换表^[2,3,4], 这些表将简化有关三角级数的求和工作.

2. 一些有用的三角级数

下列三角级数将在本文有用

$$\sum_{k=1}^{\infty} \cos kx = \pi \delta_{2\pi}(x) - \frac{1}{2} \quad (-\infty < x < \infty) \quad (2.1a)$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \sin kx = \frac{1}{2} \operatorname{ctg} \frac{x}{2} \quad (-\infty < x < \infty), \quad (2.1b)$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\cos kx}{k} = -\ln \left(2 \sin \frac{x}{2} \right) \quad (-\infty < x < \infty) \quad (2.1c)$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\sin kx}{k} = \frac{\pi - x}{2} \quad (0 \leq x \leq 2\pi) \quad (2.1d)$$

其中(2.1a), (2.1b) 是 Abel 求和法所得结果, (2.1a), (2.1b), (2.1c) 都在个别点上是发散的, 但可以求积. (2.1d) 在 $x = 0, 2\pi, \dots, 2k\pi$ 点上有不连续性质. $\delta_{2\pi}(x)$ 是以 2π 为周期的周期性 Dirac δ 函数. 这是一个广义函数, 它在 $x = 2m\pi (m = 0, 1, 2, \dots)$ 各点上都是无穷大. 在其他区域内都等于零, 但有下列积分性质

$$\int_x^{x+2\pi} \delta_{2\pi}(\xi) d\xi = 1 \quad (2.2a)$$

$$\int_x^{x+2\pi} \delta_{2\pi}(\xi) f(\xi) d\xi = f(2m\pi) \quad (x < 2m\pi < x + 2\pi) \quad (2.2b)$$

$$\int_x^{x+2\pi} f(\xi) \delta_{2\pi}(\xi - (x_1)) d\xi = f(x_1) \quad (x - x_1 < 2m\pi < x - x_1 + 2\pi) \quad (2.2c)$$

$$\delta_{2\pi}(x) = \infty \quad (x = 2m\pi, m = 0, 1, 2, \dots) \quad (2.2d)$$

傅氏变换有两种定义, 一种在积分号前有系数 $(2/\pi)^{1/2}$, 这在通常都认为是较合理的定义, Oberhettinger^[3] 和 Maghus^[4] 等人的傅氏变换表上都用这种定义. 另一种定义在积分号上不用这个系数, 它是 Erdelyi^[5] 表上所用的定义, 它少一个因子 $(2/\pi)^{1/2}$, 用起来比较方便, 可以少写许多字, 但对我们这个用场里, 用不用 $(2/\pi)^{1/2}$ 这个因子, 在结果上毫无区别, 所以本文使用后者的定义, 但在使用 Oberhettinger 和 Magns 的两种公式时, 应该消去这个因子 $(2/\pi)^{1/2}$.

让我们把傅氏变换定义为

$$g_c(y) = \int_0^{\infty} f(x) \cos xy dx \quad (\text{余弦变换}) \quad (2.3a)$$

$$g_s(y) = \int_0^{\infty} f(x) \sin xy dx \quad (\text{正弦变换}) \quad (2.3b)$$

傅氏变换表就是列举傅氏变换中 $g_c(y)$ 和 $f(x)$ 以及 $g_s(y)$ 和 $f(x)$ 的对应表格.

3. 一个正弦级数的定理

首先证明下列定理 1 (正弦级数定理).

定理 1 设 $g_s(y)$ 为 $f(x)$ 的正弦变换, 即

$$g_s(y) = \int_0^{\infty} f(x) \sin xy dx \quad (3.1)$$

则可以以 $g_s(k)$ 为系数的正弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \sin kt = \frac{\pi}{2} \left\{ f(t) + \sum_{k=1}^{\infty} [f(2\pi n + t) - f((2\pi n - t))] \right\} \quad (0 \leq t \leq 2\pi) \quad (3.2)$$

其条件为 $f(x)$ 在 $0 \leq x \leq \infty$ 中都存在.

证明 从(3.1)组成三角级数

$$\begin{aligned}\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \sin kt &= \int_0^{\infty} f(x) \sum_{k=1}^{\infty} \sin kx \sin ktdx \\ &= \int_0^{\infty} f(x) \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} [\cos k(x-t) - \cos k(x+t)] dx\end{aligned}\quad (3.3)$$

应用了(2.1a)以后

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \sin kt = \frac{\pi}{2} \int_0^{\infty} f(x) [\delta_{2\pi}(x-t) - \delta_{2\pi}(x+t)] dx \quad (3.4)$$

但是

$$\left. \begin{aligned}\int_0^{\infty} f(x) \delta_{2\pi}(x+t) dx &= \sum_{n=1}^{\infty} f(2\pi n - t) \quad (0 < t < 2\pi) \\ \int_0^{\infty} f(x) \delta_{2\pi}(x-t) dx &= \sum_{n=0}^{\infty} f(2\pi n + t) \quad (0 < t < 2\pi)\end{aligned}\right\} \quad (3.5)$$

代入(3.4)式,得(3.2)式. 这就证明了定理1.

定理1指出:只要 $f(x)$ 在 $0 < x < \infty$ 都存在,则(3.2)式右端也是一个无穷级数. 但是,在很多情形下,这是一个可以求和的无穷级数. 于是,(3.2)式右端也可以化为有限项的一般函数.

如果

$$f(x) = \begin{cases} f(x) & (0 < x < a) \\ 0 & (a \leq x < \infty) \end{cases} \quad (3.6)$$

则(3.2)式右端的无穷项中有许多项恒等于零. 所以也只有有限项

$$\text{现以 Erdelyi}^{[2]} \text{表中 72 页的第一项为例. 设 } f(x) \text{ 和 } g_s(y) \text{ 为} \quad (3.7)$$

$$f(x) = \exp(-ax), \quad g_s(y) = y(a^2 + y^2)^{-1} \quad (a > 0)$$

其实 $g_s(y)$ 是可以通过积分求得的. 即从

$$g_s(y) = \int_0^{\infty} \exp(-ax) \sin xy dx \quad (3.8)$$

可以求得(3.7). 同时

$$\left. \begin{aligned}\sum_{n=1}^{\infty} f(2\pi n - t) &= \exp(+at) [\exp(-2\pi a) + \exp(-4\pi a) + \dots] \\ \sum_{n=1}^{\infty} f(2\pi n + t) &= \exp(-at) [1 + \exp(-2\pi a) + \exp(-4\pi a) + \dots]\end{aligned}\right\} \quad (3.9)$$

这两个无穷级数都能求和,即

$$\left. \begin{aligned}\exp(-2\pi a) + \exp(-4\pi a) + \exp(-6\pi a) + \dots &= \frac{\exp(-2\pi a)}{1 - \exp(-2\pi a)} \\ 1 + \exp(-2\pi a) + \exp(-4\pi a) + \exp(-6\pi a) + \dots &= \frac{1}{1 - \exp(-2\pi a)}\end{aligned}\right\} \quad (3.10)$$

于是(3.2)式即可简化为

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k}{a^2 + k^2} \sin kt = -\frac{\pi}{2} \frac{\sinh a(t - \pi)}{\sinh a\pi} \quad (0 \leq t \leq 2\pi) \quad (3.11)$$

这是一个无穷级数可以求和的问题,其结果是一个封闭形式的单项.

现在让我们研究一个 $f(x)$ 在 $x \geq a$ 时等于0的例子. 以 Erdelyi^[2]表中 69 页的第 9

项为例.

设 $f(x)$ 和 $g(y)$ 为

$$\left. \begin{aligned} f(x) &= 2^{1-v} \pi^{\frac{1}{2}} a^{-(1+v)} \frac{1}{\Gamma\left(v + \frac{1}{2}\right)} x(a^2 - x^2)^{v-\frac{1}{2}} \quad [0 < x < a, \operatorname{Re}(v) > -\frac{1}{2}] \\ f(x) &= 0 \quad (a \leq x < \infty) \\ g_s(y) &= y^{-v} J_{v+1}(ay) \end{aligned} \right\} \quad (3.12)$$

其实, $g_s(y)$ 是可以通过积分求得的.

$$y^{-v} J_{v+1}(ay) = \int_0^a 2^{1-v} \pi^{\frac{1}{2}} a^{-(1+v)} \frac{1}{\Gamma\left(v + \frac{1}{2}\right)} x(a^2 - x^2)^{v-\frac{1}{2}} \sin(xy) dx \quad (3.13)$$

如果称 $ay = z$, 则得

$$J_{v+1}(z) = \pi^{-\frac{1}{2}} \left(\frac{z}{2}\right)^{v-1} \frac{1}{\Gamma\left(v + \frac{1}{2}\right)} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos\theta (\sin\theta)^{2v} \sin(z\cos\theta) d\theta \quad (3.14)$$

因此

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^v} J_v(ka) \sin aks \sin kt \\ = \left(\frac{1}{2a}\right)^v \frac{1}{\sqrt{\pi}} \frac{1}{\Gamma\left(v + \frac{1}{2}\right)} \int_0^{2a} (2a\xi - \xi^2)^{v-\frac{1}{2}} \sin kts \sin k\xi d\xi \end{aligned} \quad (3.15)$$

称

$$\omega(\xi) = (2a\xi - \xi^2)^{v-\frac{1}{2}} \quad (3.16)$$

用相同的步骤求得

$$\begin{aligned} \sum_1^{\infty} \frac{1}{k^v} J_v(ka) \sin aks \sin kt &= \left(\frac{1}{2a}\right)^v \sqrt{\pi} \frac{1}{\Gamma\left(v + \frac{1}{2}\right)} \\ &\cdot \left[\sum_0^{n_1} \omega(2\pi n + t) - \sum_0^{n_2} \omega(2\pi n - t) \right] \quad (0 \leq t \leq 2\pi) \end{aligned} \quad (3.17)$$

n_1 和 n_2 是由下式决定的

$$\left. \begin{aligned} 2a - 2n_1\pi < t < 2a - 2(n_1 + 1)\pi \\ 2n_2\pi - 2a < t < 2(n_2 + 1)\pi - 2a \end{aligned} \right\} \quad (0 \leq t \leq 2\pi) \quad (3.18)$$

这也是有限项的结果.

4. 一个余弦级数的定理

下面证明定理 2(余弦级数定理)

定理 2 设 $g_s(y)$ 是 $f(x)$ 的余弦变换, 即

$$g_s(y) = \int_0^{\infty} f(x) \cos xy dx \quad (4.1)$$

有以 $g_s(k)$ 为系数的余弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_c(k) \cos kt = \frac{\pi}{2} \left\{ f(t) + \sum_{n=1}^{\infty} [f(2\pi n + t) + f(2\pi n - t)] - \frac{1}{\pi} \int_0^{\infty} f(x) dx \right\} \quad (4.2)$$

这里要求 $\int_0^{\infty} f(x) dx$ 有限.

证明 从(4.1) 组成三角级数

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} g_c(k) \cos kt &= \sum_{k=1}^{\infty} \int_0^{\infty} f(x) \cos kx \cos ktdx \\ &= \frac{1}{2} \int_0^{\infty} f(x) \sum_{k=1}^{\infty} [\cos k(x+t) + \cos k(x-t)] dx \end{aligned} \quad (4.3)$$

利用(2.1a) 得

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} g_c(k) \cos kt &= \frac{\pi}{2} \int_0^{\infty} f(x) \left[\delta_{2\pi}(x+t) + \delta_{2\pi}(x-t) - \frac{1}{\pi} \right] dx \\ &= \frac{\pi}{2} \left\{ f(x) + \sum_{n=1}^{\infty} [f(2\pi n + t) + f(2\pi n - t)] - \frac{1}{\pi} \int_0^{\infty} f(x) dx \right\} \end{aligned} \quad (4.3)'$$

这就证明了定理 2.

定理 2 的成立, 必须要 $\int_0^{\infty} f(x) dx$ 有限, 而且余弦级数化为另一个收敛较好的另一无穷级数, 在不少情况下, 它是可以求和的. 如果 $f(x)$ 满足(3.6) 式, 则无穷级数有许多高次项恒等于零, 所以也是有限项.

现在也用 Erdelyi^[2] 表第 14 页第 1 项, 取

$$f(x) = \exp[-ax], g_c(y) = a(a^2 + y^2)^{-1} \quad (4.4)$$

由分部积分很易证明

$$\text{同时 } g_c(y) = \int_0^{\infty} \exp(-ax) \cos yx dx = \frac{a}{a^2 + y^2} \quad (4.4)'$$

$$f(t) = \exp(-at), \quad \int_0^{\infty} f(t) dt = -\frac{1}{a}$$

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} f(2\pi n + t) + \sum_{k=1}^{\infty} f(2\pi n - t) &= 2 \cosh at \sum_{n=1}^{\infty} [\exp(-2n\pi a)] \\ &= 2 \exp(-2\pi a) \cosh at \frac{1}{1 - \exp(-2\pi a)} = \exp(-\pi a) \frac{\cosh at}{\sinh a\pi} \end{aligned} \quad (4.5)$$

于是, 余弦级数可以写成

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{a}{a^2 + y^2} \cos kt &= \frac{\pi}{2} \left\{ \exp(-at) + \exp(-\pi a) \frac{\cosh at}{\sinh a\pi} - \frac{1}{\pi a} \right\} \\ &= \frac{\pi}{2} \left\{ \frac{\cosh a(t - \pi)}{\sinh a\pi} - \frac{1}{\pi a} \right\} \end{aligned} \quad (4.6)$$

或有

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{a}{a^2 + k^2} \cos kt = -\frac{1}{2a^2} + \frac{\pi}{2a} \frac{\cosh a(t - \pi)}{\sinh a\pi} \quad (4.7)$$

很容易通过(4.7) 对 t 求导而证明(3.11) 式.

取 Erdelyi^[2] 表第 11 页的第 8 项为例, 并取 $v = 0$, 于是

$$\left. \begin{aligned} f(x) &= (a^2 - x^2)^{-\frac{1}{2}} & (0 < x < a) \\ f(x) &= 0 & a < x < \infty \end{aligned} \right\} \quad (4.8)$$

$$g_c(y) = \frac{\pi}{2} J_0(ay) \quad (4.9)$$

组成余弦变换

$$J_0(ay) = \frac{2}{\pi} \int_0^a \frac{\cos ty}{\sqrt{a^2 - t^2}} dt \quad (4.10)$$

这一点是很易证明的, 设 $t = a \sin \theta$, (4.10) 变成

$$J_0(ay) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi/2} \cos(ay \sin \theta) d\theta = \frac{1}{\pi} \int_0^{\pi} \cos(ay \sin \theta) d\theta \quad (4.11)$$

这是贝塞尔函数的积分表达式.

利用(4.10)式组成余弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} J_0(ak) \cos kt = \frac{2}{\pi} \sum_{k=1}^{\infty} \int_0^a \frac{\cos x k \cos kt}{(a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}}} dx \quad (4.12)$$

引进新的函数

$$f(x) = \frac{1}{(a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}}} \quad (4.13)$$

得

$$\begin{aligned} & \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ak) \cos kt \\ &= \frac{\pi}{2} \left\{ f(t) + \sum_{n=1}^{n_1} f(2\pi n + t) + \sum_{n=1}^{n_2} f(2\pi n - t) - \frac{1}{\pi} \int_0^a \frac{1}{(a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}}} dx \right\} \end{aligned} \quad (4.14)$$

其中 n_1, n_2 是由下列条件决定的: 即不允许 x 大于 a , 当 $x_{\max} = 2\pi n_1 + t < a < 2\pi(n_1 + 1) + t$ 或 $x_{\max} = 2\pi n_2 - t < a < 2\pi(n_2 + 1) - t$ 时, 我们决定 n_1 和 n_2 , 所以

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ak) \cos kt &= \frac{\pi}{2} \left\{ \sum_{n=0}^{n_1} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi + t)^2]^{\frac{1}{2}}} \right. \\ &\quad \left. + \sum_{n=1}^{n_2} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} - \frac{1}{2} \right\} \end{aligned} \quad (4.15)$$

n_1 和 n_2 有下列各种可能性:

(i) 设 $2t < 2\pi$, 则 $2\pi(n_2 - n_1) < 2t < 2\pi$, 所以只能有

$$n_2 = n_1 \quad (\text{条件是 } 2t < 2\pi) \quad (4.16)$$

于是, (4.15) 式可以写成

$$\begin{aligned} & \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ak) \cos kt \\ &= -\frac{1}{2} + \sum_{n=0}^{n_1} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi + t)^2]^{\frac{1}{2}}} + \sum_{n=1}^{n_1} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} \\ &= -\frac{1}{2} + \sum_{n=-n_1}^{n_1} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} \\ & \quad [2t < 2\pi, 2\pi n_1 < a - t < 2\pi(n_1 + 1)] \end{aligned} \quad (4.17)$$

这里又有下列几种可能:

(ia) $t < \pi, a < t$, 则(4.17)中连 $n = 0$ 之一项也不存在, 所以

$$\sum_{k=1}^{\infty} J_0(ka) \cos kt = -\frac{1}{2} \quad (a < t < \pi) \quad (4.18)$$

(ib) $t < \pi, a > t$ 则按(4.17)式所给条件 $2\pi n_1 < a - t < 2\pi(n_1 + 1)$ 决定 n_1 .

(ii) 设 $\pi < t < 2\pi, a + t < 2\pi$, 则(4.5)式中, 所有 n 项都不存在, 级数之和见(4.18)式.

(iii) 设 $\pi < t < 2\pi, 2\pi < a + t, a - t < 0$, 则有

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ka) \cos kt \\ = -\frac{1}{2} + \sum_{n=1}^{n_2} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} \\ [2\pi n_2 < a + t < 2\pi(n_2 + 1)] \end{aligned} \quad (4.19)$$

(iv) 设 $\pi < t < 2\pi, 2\pi < a + t, a - t > 0$, 则有

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ka) \cos kt \\ = -\frac{1}{2} + \sum_{n=1}^{n_2} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} + \sum_{n=0}^{n_1} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi + t)^2]^{\frac{1}{2}}} \\ [2\pi n_2 < a + t < 2\pi(n_2 + 1); 2\pi n_1 < a - t < 2\pi(n_1 + 1)] \end{aligned} \quad (4.20)$$

在这种条件下, $n_2 - n_1 = 1$. 于是上式可以化为

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} J_0(ka) \cos kt \\ = -\frac{1}{2} + \sum_{n=(n_2-1)}^{n_2} \frac{1}{[a^2 - (2n\pi - t)^2]^{\frac{1}{2}}} \\ [2\pi n_2 < a + t < 2\pi(n_2 + 1)] \end{aligned} \quad (4.21)$$

5. 几种复杂的三角级数之和

现在我们将通过上法求得一些复杂的三角级数之和.

根据 Erdelyi^[2] 表第 29 页第 2 项, 有

$$\left. \begin{aligned} f(x) &= (2\pi)^{\frac{3}{2}} x^{-\frac{1}{2}} (a^2 - x^2)^{-\frac{1}{2}} \cos[v \cos^{-1}(\frac{x}{a})] & (0 < x < a) \\ f(x) &= 0 & (a < x < \infty) \\ g_c(y) &= \sqrt{y} J_{\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ay\right) J_{\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ay\right) & (0 < y < \infty) \end{aligned} \right\} \quad (5.1)$$

求下列三角级数之和

$$\begin{aligned} F(t) &= \sum_{k=1}^{\infty} g_0(k) \cos kt \\ &= \sum_{k=1}^{\infty} \sqrt{k} J_{-\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ak\right) J_{-\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ak\right) \cos kt \\ &\quad (0 \leq t \leq 2\pi) \end{aligned} \quad (5.2)$$

根据余弦变换, 有

$$\begin{aligned}
F(t) &= (2\pi)^{\frac{3}{2}} \int_0^a x^{-\frac{1}{2}} (a^2 - x^2)^{-\frac{1}{2}} \cos[v \cos^{-1}(\frac{x}{a})] \sum_{k=1}^{\infty} \cos kx \cos kt dx \\
&= \frac{\pi}{2} \int_0^a f(x) \left[\delta_{2\pi}(x+t) + \delta_{2\pi}(x-t) - \frac{1}{\pi} \right] dx
\end{aligned} \quad (5.3)$$

其中 $f(x)$ 见(5.1)式, (5.3)式可以化为

$$F(t) = \frac{\pi}{2} \left\{ \sum_{n=1}^{n_1} f(2n\pi - t) + \sum_{n=0}^{n_2} f(2n\pi + t) - \frac{1}{\pi} \int_0^a f(x) dx \right\} \quad (5.4)$$

式中, n_1 和 n_2 由下式决定

$$2n_1\pi < a+t < 2(n_1+1)\pi, 2n_2\pi < a-t < 2(n_2+1)\pi \quad (5.5)$$

(5.4)式中的最后一个积分项可以简化为

$$\begin{aligned}
\int_0^a f(x) dx &= (2\pi)^{\frac{3}{2}} \int_0^a x^{-\frac{1}{2}} (a^2 - x^2)^{-\frac{1}{2}} \cos[v \cos^{-1}(\frac{x}{a})] dx \\
&= (2\pi)^{\frac{3}{2}} a^{-\frac{1}{2}} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\cos v\theta}{\sqrt{\cos\theta}} d\theta
\end{aligned} \quad (5.6)$$

最后, (5.4)可以进一步简化为

$$\begin{aligned}
&\sum_{k=1}^{\infty} \sqrt{k} J_{\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ak\right) J_{-\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ak\right) \cos kt \\
&= 2^{\frac{1}{2}} \pi^{\frac{5}{2}} \left\{ \sum_{n=1}^{n_1} (2n\pi - t)^{-\frac{1}{2}} [a^2 - (2n\pi - t)^2]^{-\frac{1}{2}} \cos[v \cos^{-1} \frac{1}{a}(2n\pi - t)] \right. \\
&\quad + \sum_{n=0}^{n_2} (2n\pi + t)^{-\frac{1}{2}} [a^2 - (2n\pi + t)^2]^{-\frac{1}{2}} \cos[v \cos^{-1} \frac{1}{a}(2n\pi + t)] \\
&\quad \left. - \frac{1}{\pi} a^{-\frac{1}{2}} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\cos v\theta}{\sqrt{\cos\theta}} d\theta \right\}
\end{aligned} \quad (5.7)$$

或可进一步简化为

$$\begin{aligned}
&\sum_{k=1}^{\infty} \sqrt{k} J_{\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ka\right) J_{-\frac{v}{2}-\frac{1}{4}}\left(\frac{1}{2}ka\right) \cos kt \\
&= 2^{\frac{1}{2}} \pi^{\frac{5}{2}} \left\{ \sum_{n=-n_1}^{n_2} (2n\pi - t)^{-\frac{1}{2}} [a^2 - (2n\pi - t)^2]^{-\frac{1}{2}} \right. \\
&\quad \left. \cdot \cos[v \cos^{-1} \frac{1}{a}(2n\pi - t)] - \frac{1}{\pi} a^{-\frac{1}{2}} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\cos v\theta}{\sqrt{\cos\theta}} d\theta \right\} \quad (0 \leq t \leq 2\pi)
\end{aligned} \quad (5.8)$$

n_1 和 n_2 由(5.5)式决定.

再取一例, 根据 Magnus 等的表(4)第427页最后一项, 有

$$\left. \begin{aligned} f(x) &= \frac{1}{2} J_v(asinx) & (0 < x < \alpha) \\ f(x) &= 0 & (\alpha < x < \infty) \end{aligned} \right\} \quad (5.9)$$

$$g_s(y) = \sin\left(\frac{1}{2}\pi y\right) J_{\frac{(v-y)}{2}}\left(\frac{1}{2}\alpha\right) J_{\frac{(v+y)}{2}}\left(\frac{1}{2}\alpha\right) \quad (5.10)$$

据(3.2)式, 有

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \sin kt = \sum_{k=1}^{\infty} \sin\left(\frac{1}{2}\pi k\right) J_{\frac{(v-k)}{2}}\left(\frac{1}{2}\alpha\right) J_{\frac{(v+k)}{2}}\left(\frac{1}{2}\alpha\right)$$

$$\begin{aligned}
&= \frac{\pi}{2} \left[\sum_{n=0}^{n_1} J_n a \sin(2\pi n + t) - \sum_{n=1}^{n_2} J_n a \sin(2\pi n - t) \right] \\
&= \frac{\pi}{2} \sum_{n=-n_2}^{n_1} J_n a \sin(2\pi n + t)
\end{aligned} \tag{5.11}$$

其中

$$2\pi n_2 < a + t < 2\pi(n_2 + 1), \quad 2\pi n_1 < a - t < 2\pi(n_2 + 1) \tag{5.12}$$

6. 泊桑求和式(Poisson Summation Formula)

我们可以证明有名的泊桑求和式^[5]是定理2的一个特例. 在(4.2)式中, 置 $t = 0$, 即得

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_c(k) = \frac{\pi}{2} \left\{ f(0) + 2 \sum_{k=1}^{\infty} f(2\pi k) - \frac{1}{\pi} \int_0^{\infty} f(x) dx \right\} \tag{6.1}$$

在(4.1)式中, 置 $y = 0$, 即得

$$g_c(0) = \int_0^{\infty} f(x) dx \tag{6.2}$$

于是

$$\frac{1}{2} g_c(0) + \sum_{k=1}^{\infty} g_c(k) = \frac{\pi}{2} \left\{ f(0) + 2 \sum_{n=1}^{\infty} f(2\pi n) \right\} \tag{6.3}$$

(6.3) 就是泊桑求和式, Infeed、Smith 和本文作者^[6]曾用这个公式在计算矩形波导中圆柱天线问题中求得了

$$\sum_{m=0}^{\infty} (-1)^m Y_0(mx) \tag{6.4}$$

和

$$2\pi \sum_{m=1}^{\infty} \cos(2\pi km) H_0^{(2)}(2\pi z \sqrt{m^2 + \epsilon^2}) \quad (0 < k < 1) \tag{6.5}$$

等级数之和.

7. 有关交叉三角级数的定理

定理1和2都有一个特点, 即正弦级数是建立在正弦变换 $g_s(y)$ 上的, 而余弦级数是建立在余弦变换 $g_c(y)$ 上的. 下面我们进一步利用(2.1b), 在正弦变换的基础上建立余弦级数之和, 或在余弦变换的基础上建立正弦级数.

定理3 设 $g_s(y)$ 为 $f(x)$ 的正弦变换

$$g_s(y) = \int_0^{\infty} f(x) \sin xy dx \tag{7.1}$$

则可以以 $g_s(k)$ 为系数的余弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \cos kt = \frac{1}{2} \int_0^{\infty} f(x) \frac{\sin x}{\cos t - \cos x} dx \tag{7.2}$$

证明 根据(7.1)式有

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \cos kt = \int_0^{\infty} f(x) \sum_{k=1}^{\infty} \sin kx \cos ktdx \quad (7.3)$$

但是

$$\sum_{k=1}^{\infty} \sin kx \cos kt = \frac{1}{2} \sum_{k=1}^{\infty} \{\sin k(x+t) + \sin k(x-t)\} \quad (7.4)$$

根据(2.1b), 上式之和为

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} \sin kx \cos kt &= \frac{1}{4} \left[\operatorname{ctg} \frac{1}{2}(x+t) + \operatorname{ctg} \frac{1}{2}(x-t) \right] \\ &= \frac{1}{2} \frac{\sin x}{\cos t - \cos x} \end{aligned} \quad (7.5)$$

把(7.5)代入(7.3), 即得(7.2)式, 定理3证毕.

定理4 设 $g_c(y)$ 为 $f(x)$ 的余弦变换

$$g_c(y) = \int_0^{\infty} f(x) \cos xy dx$$

则可以以 $g_c(y)$ 为系数的正弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s(k) \sin kt = \frac{1}{2} \int_0^{\infty} f(x) \frac{\sin t}{\cos x - \cos t} dx \quad (7.6)$$

定理证明过程和定理3的证明相似, 这里从略.

8. 有关降阶的交叉三角级数的定理

定理5和定理6既是交叉的, 即正弦变换为系数的余弦级数, 和余弦变换为系数为正弦级数, 而且系数都增一个因子 $1/k$, 亦即降一阶.

定理5 设 $g_s^*(y)$ 为 $f(x)$ 的正弦变换,

$$g_s^*(y) = \int_0^{2\pi} f(x) \sin xy dx \quad (8.1)$$

则可以有一个以 $k^{-1}g_s^*(k)$ 为系数的余弦级数

$$\sum_{k=1}^{\infty} g_s^*(k) \frac{1}{k} \cos kt = \frac{1}{2} \int_0^{2\pi} (\pi - x) f(x) dx - \frac{\pi}{2} \int_0^t f(x) dx + \frac{\pi}{2} \int_{2\pi-t}^{2\pi} f(x) dx \quad (8.2)$$

必须指出, $g_s^*(y)$ 的积分变换式的上限为 2π .

证明 据(8.1)式, 有

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} g_s^*(k) \frac{1}{k} \cos kt &= \int_0^{2\pi} f(x) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} \sin kx \cos ktdx \\ &= \frac{1}{2} \int_0^{2\pi} f(x) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} [\sin k(x+t) + \sin k(x-t)] dx \end{aligned} \quad (8.3)$$

据(2.1d)式

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} [\sin k(x+t)] = \begin{cases} \frac{1}{2} [\pi - (x+t)] & (0 \leq x \leq t) \\ \frac{1}{2} [\pi - (x+t)] & (t \leq x \leq 2\pi - t) \\ \frac{1}{2} [\pi - (x - 2\pi + t)] & (2\pi - t \leq x \leq 2\pi) \end{cases} \quad (8.4)$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} [\sin k(x-t)] = \begin{cases} \frac{1}{2} [\pi - (x+2\pi-t)] & (0 \leq x \leq t) \\ \frac{1}{2} [\pi - (x-t)] & (t \leq x \leq 2\pi-t) \\ \frac{1}{2} [\pi - (x-t)] & (2\pi-t \leq x \leq 2\pi) \end{cases} \quad (8.5)$$

于是有

$$\begin{aligned} & \frac{1}{2} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} [\sin k(x+t) + \sin k(x-t)] \\ &= \begin{cases} -\frac{1}{2}x & (0 \leq x \leq t) \\ \frac{1}{2}(\pi-x) & (t \leq x \leq 2\pi-t) \\ \frac{1}{2}(2\pi-x) & (2\pi-t \leq x \leq 2\pi) \end{cases} \end{aligned} \quad (8.6)$$

把(8.6)代入(8.3),整理后即得(8.2). 证毕.

定理 6 设 $g_c^*(y)$ 为 $f(x)$ 的余弦变换

$$g_c^*(y) = \int_0^{2\pi} f(x) \cos xy dx \quad (8.7)$$

则必有一个以 $k^{-1}g_c^*(y)$ 为系数的正弦级数

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} g_c^*(k) \sin kt &= \frac{1}{2}(\pi-t) \int_0^t f(x) dx - \frac{1}{2}t \int_t^{2\pi-t} f(x) dx \\ &+ \frac{1}{2}(\pi-t) \int_{2\pi-t}^{2\pi} f(x) dx \end{aligned} \quad (8.8)$$

其中 $g_c^*(y)$ 的积分变换式的上限为 2π .

证明和定理 5 相似,这里从略.

现在选用下例,设

$$\begin{cases} f(x) = \exp(-ax) & (0 \leq x \leq 2\pi) \\ f(x) = 0 & (2\pi \leq x < \infty) \end{cases} \quad (8.9)$$

从(8.1), (8.7), 得

$$g_c^*(y) = \frac{1}{y^2 + a^2} [y \exp(-2\pi a) \sin 2\pi y - a \exp(-2\pi a) \cos 2\pi y + a] \quad (8.10)$$

$$g_s^*(y) = \frac{1}{y^2 + a^2} [-y \exp(-2\pi a) \cos 2\pi y - a \exp(-2\pi a) \sin 2\pi y + y] \quad (8.11)$$

当 $y = k$ 时

$$g_c^*(k) = \frac{2a \sinh \pi a}{k^2 + a^2} \exp(-\pi a) \quad (8.12a)$$

$$g_s^*(k) = \frac{2k \sinh \pi a}{k^2 + a^2} \exp(-\pi a) \quad (8.12b)$$

于是从(8.2), (8.8) 求得

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2 + a^2} \cos kt = -\frac{1}{2a^2} \left[1 - \pi a \frac{\cosh a(t-\pi)}{\sinh a\pi} \right] \quad (8.13a)$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k(k^2 + a^2)} \sin kt = \frac{1}{2a^2} \left[\pi - t + \pi \frac{\sinh a(t-\pi)}{\sinh a\pi} \right] \quad (8.13b)$$